

О своей работе рассказали начальники профильных отделов и руководители пяти межрайонных специализированных инспекций, каждая из которых контролирует определенную группу районов и, соответственно, расположенные в их границах ООПТ



Алексей КИРИЛЛОВ, старший госинспектор Центральной МРСИ, Красноярск:

— Прошедшие месяцы ознаменовались для нас проведением зимнего маршрутного учета и операции «Наст», целью которых является, в первом случае, мониторинг численности животных на ООПТ, а во втором — выявление и пресечение фактов браконьерства в сложный для копытных период, когда намерзшая на снегу ледяная корка затрудняет их передвижение и делает легкой добычей для нерадивых охотников.

Впрочем, среди привычной, ежегодно проводимой работы случилось нечто необычное. Конец марта для нашей инспекции запомнился ярким и позитивным моментом: спасением беркута — крупной хищной птицы, занесенной в Красную книгу Российской Федерации.

Беркут был замечен одним из госинспекторов: гонимый воронами, он упал в воду и не мог самостоятельно бороться за свою жизнь. Инспектора добрались до тонущей птицы на лодке и, подобрав его, согрели и откормили, после чего выпустили на свободу.

Такая встреча, разумеется, стала не только иллюстрацией того, что человек должен помогать братьям меньшим, но и необычным моментом, который надолго запомнится красноярцам, ставшим свидетелями спасения или узнавшим о нем «из телевизора».

Надеемся, что надолго запомнится и наша просветительская деятельность. Так, в апреле мы провели масштабный квест для учеников Бартатской школы, а на май планируем участие в международной акции «Марш парков», что давно стало ежегодной традицией.

Ждет нас и одно регулярное мероприятие — фестиваль природопользователей, проводимый совместно с ЗАО «Свинокомплекс «Красноярский», многолетним партнером дирекции, активно включающимся в эколого-просветительскую деятельность среди молодежи.

Сергей ЛУЦКИЙ, старший госинспектор Северной МРСИ, Лесосибирск:

— Самым актуальным событием для нас является операция «Нерест», объявленная с 20 апреля. Каждую весну приблизительно в это время у рыб начинается нерестовый период, а у защитников природы — горячая пора для охраны рыб от браконьеров.

За время, прошедшее со старта операции, проведено несколько рейдов. Во время одного из них, совместного с сотрудниками ГИМС Мотыгинского района, было выявлено два нарушения, по которым составлены и переданы в полицию административные материалы. Рыбалка в такое время — не просто нарушение законов страны и края, но и самое настоящее преступление против природы, ведь вылов рыбы лишает ее возможности размножаться и увеличивать свою численность.

Нужно всегда помнить об этом, и напоминать местным жителям о необходимости бережного и ответственного отношения к природе — наша задача.

В Год экологии мы подошли к ее решению креативно и прогрессивно, заключив партнерство с фирмой такси «Ваше такси» Лесосибирска. Составив план-график совместных мероприятий, приступили к его исполнению и, например, 22 апреля, во Всемирный день Земли, провели уникальную акцию. В этот день водители такси раздавали своим пассажирам открытки с информацией о празднике и особо охраняемых природных территориях края. Такси в Лесосибирске пользуется большой популярностью, и за день удалось распространить довольно много открыток, а значит, огромное количество горожан узнали что-то новое.

Более того, «Ваше такси» в честь Года экологии запустило специальную акцию, в рамках которой клиенты смогут накапливать баллы за поездки и получать за них призы.

В рамках нашего партнерства запланированы другие мероприятия: например, в ближайшее время собираемся вместе организовать экологический десант, или, другими словами, субботник на территории ООПТ. Приятно видеть такое экологически сознательное предпринимательство и такой пример сотрудничества между бизнесом и государственными структурами. Именно за таким взаимодействием будущее, ведь сохранять нашу природу и повышать уровень экологической культуры мы должны вместе.

Владимир ЛЕСОВОЙ, старший госинспектор Южной МРСИ, Минусинск:

— Для Южной МРСИ давно стало доброй традицией постоянное сотрудничество с правоохранительными органами. На протяжении многих лет мы вместе выходим на рейдовые мероприятия, что существенно облегчает выявление нарушений природоохранного законодательства и делает более оперативными процессы, связанные с возбуждением уголовного дела и ведением следствия.

Налаженное и отработанное взаимодействие служит настоящим подспорьем в горячую для защитников природы пору. И в нынешнем году одним из таких самых горячих периодов будет рекреационный — именно на южные территории края приходится больше всего внимания туристов и любителей природы.

В зоне ответственности нашей инспекции находится несколько территорий, представляющих рекреационный интерес, и каждая из них должна не только во всеоружии подойти к летнему сезону, но и закончить его целой и невредимой. Ни для кого не секрет, что отдыхающие могут существенно навредить окружающей среде, а значит, в рекреационный период госинспекторам нужно быть особенно внимательными и предотвращать нарушения природоохранного законодательства.

Усиленные рейды и обходы начнутся совсем скоро, а пока все силы брошены на подготовку и обновление информационных аншлагов, с помощью которых гости территорий могут узнать о границах ООПТ и установленном здесь режиме особой охраны, а также получить доступ к расширенной информации, благодаря содержащимся на аншлагах QR-кодам.

Уже обновлены аншлаги на территории памятника природы «Кривинский бор», в процессе обновления в заказнике «Краснотуранский бор».

Словом, подготовка к летнему сезону идет полным ходом.

Василий СВИНЦОВ, старший госинспектор Восточной МРСИ, Канск:

— Конец марта и начало апреля стали для Восточной специнспекции временем празднования Международного дня птиц и активного участия в экологическом марафоне «Открой свой край: особо охраняемые природные территории Красноярья».

В эти дни в школах восточной группы районов Красноярского края прошло много мероприятий, посвященных особо охраняемым природным территориям нашего края и их пернатым обитателям. Ученики всех возрастов и их педагоги узнали о типичной обитательнице Красноярья — буроголовой гаичке, выбранной в 2017 году Птицей года.

Но для нас главной «достопримечательностью» является не гаичка и даже не другая птица, а копытное животное, грациозная представительница семейства оленевых — сибирская косуля. Именно она находится под пристальным вниманием на территории заказника «Большая степь», образованного в 2011 году в Дзержинском и Тасеевском муниципальных районах. Заказник расположен на миграционном пути косули, по которому она дважды в год перемещается с летних станций на зимние и обратно, становясь в это время особенно уязвимой. До придания территории статуса особо охраняемой здесь проходило не больше двух сотен особей.

Организация заказника позволила начать охранные и биотехнические мероприятия, то есть патрулировать территорию, защищая животных от браконьеров, и организовывать для них специальные кормушки, облегчающие поиски пропитания, что, как и прогнозировалось, привело к увеличению поголовья. Теперь животные проходят через «Большую степь» большими группами, а иногда даже табунами по 50 и более особей, а общая численность мигрирующих через заказник животных уже в 2015 году превысила отметку в тысячу особей.

Нынешней весной учет косули на миграции показывает еще более впечатляющие результаты: по предварительным данным, численность косуль увеличилась на несколько сотен.

Когда-то давно Александр Савченко, доктор биологических наук, профессор кафедры охотничьего ресурсоведения и заповедного дела, сказал, что раньше, в конце XX века, эти места были настоящим косулячьим раем — так много косуль здесь обитало и так привольно они себя чувствовали. И теперь многолетние результаты миграционного учета косули дают нам надежду, что «Большая степь» снова станет косулячьим раем и таковым останется.

Валерий КРИВОНОГОВ, старший госинспектор Западной МРСИ, Ачинск:

— Главные весенние новости для нашей специализированной инспекции связаны в основном с тем, что происходит на территории заказника «Салбат», получившего свое название от одноименного озера.

Озеро Салбат — мелководное и внешне непримечательное, но именно оно является ключевым для многих видов пернатых. Здесь обитает больше 30 видов птиц, занесенных в Красные книги Российской Федерации и Красноярского края.

С весны и до осенних холодов Салбат является местом скопления и гнездования самых разных птиц, среди которых лебеди, журавли, черные крачки (здесь находится их колония, самая северная в Приенисейской Сибири), лысухи, серые гуси и западный тундровый гуменник.

Для двух последних Салбат не только место обитания, но и место надежды. Дело в том, что в начале второй декады XXI века и тех, и других на озере насчитывалось немного: и если численность гуменника достигала полутора тысяч, то количество серого гуся исчислялось двузначными числами.

После того как дирекция вместе с СФУ и министерством природных ресурсов и экологии Красноярского края инициировала работы по сохранению обитающих здесь птиц, ситуация изменилась в лучшую сторону, а придание территории статуса особо охраняемой позволило еще сильнее закрепить позиции. В настоящее время представительство обоих видов на Салбате увеличилось практически в десять раз от своих прошлых значений.

Каждую весну гусей на Салбате встречают лучшие ученые умы нашего края. Так, прямо сейчас на берегах озера находится Владимир Емельянов, кандидат биологических наук, доцент кафедры охотничьего ресурсоведения и заповедного дела Сибирского федерального университета. По его данным, на Салбат уже прилетело больше трех тысяч гуменников, и это только начало.

Пролет гусей — незабываемое зрелище, поэтому мы стараемся не только фиксировать его на фото и видео, но и дарить местным жителям возможность самостоятельно полюбоваться этими дивными птицами. Так, на май мы запланировали познавательную экспедицию для школьников, в рамках которой они смогут своими глазами увидеть обитающих на озере птиц и пообщаться с учеными, получив из первых рук самую интересную, самую эксклюзивную, наработанную за долгие годы научной карьеры информацию.

Рост численности животных, успешное проведение рейдовых, учетных и биотехнических мероприятий, эффективное взаимодействие с правоохранительными органами и бизнес-структурами, активная работа в эколого-просветительском направлении — таковы итоги деятельности дирекции за первый квартал 2017 года.

Государственное задание выполнено учреждением в полном объеме, а в дальнейших планах — не останавливаться и двигаться навстречу новым успехам.

Дарья ЛЫСЕНКО,

методист отдела экологического просвещения и рекреации

КГКУ «Дирекция по ООПТ Красноярского края»